



马龙夺冠后庆祝。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李畅

北京时间7月30日,东京奥运会男子乒乓球单打决赛,经过6局的激烈较量,最终马龙以4:2的比分击败樊振东,继在里约奥运会夺冠后,再度站上奥运会乒乓球男单的最高领奖台,实现了对该项目的卫冕。同时,樊振东获得银牌,也让中国乒乓球队包揽了该项目的冠亚军。

说起中国男乒的最大竞争对手,无疑还是日本队。只是遗憾的是,日本选手丹羽孝希和张本智和甚至没有机会与马龙、樊振东碰面,就分别倒在了1/8决赛的道路上,止步16强。

尽管如此,两人还是在半决赛遭遇了强悍阻击,而对手也正是团灭了日本男乒的两位实力悍将。马龙遭遇德国老将奥恰洛夫,樊振东迎战中国台北潜力新星林昀儒。一个经验丰富、一个初生牛犊不怕虎,给予两位中国选手不小的压力。

好在马龙与樊振东是两名站在顶点的男人,他们的存在就是绝对实力的体

现。在经过积极调整状态后,两人与对手鏖战7局惊险过关,顺利让鲜艳的五星红旗会师决赛球馆。

决赛伊始马龙迅速进入状态,一波7:0让樊振东十分挣扎,首局以11:4取得胜利。

之后樊振东逐渐找回比赛节奏,顽强扳回一局。

作为卫冕冠军,马龙在大场面下所呈现出的成熟与稳定始终不是小将所能比拟的。比分牌呈现的是数字交替上升,但马龙总能在关键一球中发挥老将的优势,最终4:2击败了樊振东,证明自己还是当年那个气吞山河的“中国龙”。

迄今奥运会乒乓球历史上,出现过邓亚萍、张怡宁两位女单卫冕冠军,两人都在连续两届奥运会上获得过女单金牌。而在男单方面,之前没人实现过第二次夺冠。

32岁的马龙,成为史上第一位奥运会男单实现卫冕的球员。算上世界杯和世乒赛,马龙也成为第一个实现乒乓球“双圈大满贯”的男子球员,当之无愧的男单第一人。

马龙樊振东包揽乒乓球男子单打金银牌

# 乒乓乒乓 齐得龙东强

虽说自家人  
也得争金银

中国两对选手包揽羽毛球混双冠亚军



王懿律(右)、黄东萍夺冠后庆祝。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 冯子涵

北京时间7月30日下午,东京奥运会羽毛球比赛迎来首项冠军。在混合双打的比赛中,两组中国选手上演“中国德比”。三局战罢,王懿律/黄东萍以2:1击败队友郑思维/黄雅琼夺冠。这也是中国队时隔9年重夺奥运会羽毛球混双冠军。

在29日进行的半决赛中,郑思维/黄雅琼组成的“雅思”组合2:0轻取中国香港组合邓俊文/谢影雪,黄东萍/王懿律组成的“黄鸭”组合以2:1逆转东道主渡边勇大/东野友纱。两对中国组合决赛相遇,这也意味着中国队已经收获了羽毛球奥运首金。

郑思维/黄雅琼的晋级之路可谓高歌猛进,无论是小组赛还是淘汰赛,全部2:0零封对手。相比之下,黄东萍/王懿律的晋级之路则充满了荆棘。

来到决赛,虽然是这场比赛已然成为中国队内部赛,但作为头号

种子的郑思维/黄雅琼显然更被人看好。从历史战绩来看,此前双方15场对决,王懿律/黄东萍仅获2胜。

决赛开局后,“黄鸭”组合迅速进入状态,很快取得6:1领先。虽然郑思维/黄雅琼一度将分差缩小至2分,但王懿律/黄东萍的表现依然出色,中局后逐渐拉大分差,以21:17先下一局。

第二局“雅思”组合加强了防守,进攻也变得更为流畅,双方比分交替上升。王懿律/黄东萍在15:16比分时,连续出现失误丢分。郑思维/黄雅琼手握5个局点,顺利拿下本局。

决胜局,郑思维开局连杀六拍造成黄东萍接球失误拿下首分。随后两对组合火力全开,比分在交替上升。

依靠郑思维的直线杀球,“雅思”组合以11:10领先进入间歇。交换场地后,郑思维/黄雅琼组合连连失误,让王懿律/黄东萍获得三个赛点,最终他们以21:19拿下决胜局。



## 陈梦夺冠,他在看台上一个人喝彩

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
特派记者 刘瑞平发自东京

7月29日,奥运会乒乓球女单决赛,中国选手陈梦大战队友孙颖莎。

因为都是中国选手,所以没有人坐在教练席上。

按照中国队的惯例,这种比赛就没有教练临场指挥,全靠自己。

但马琳还是早早地来到了赛场,远离其他助威的中国乒乓球队人员,独自坐在了一号场地边上的看台上。

细心的球迷可能都注意了,这次奥运会,陈梦的指导教练是马琳,他也是陈梦国家队的主管教练,而孙颖莎的指导

教练是李隼,他是中国女队的总教练,因为名额限制,孙颖莎的主管教练黄海诚是以球队工作人员的身份来到东京,孙颖莎的比赛,他只能坐在看台上。

其实,陈梦之前的主管教练也是黄海诚,但因为各种原因,陈梦被放养了一段时间。2019年,马琳正式成为陈梦的主管教练,布达佩斯世乒赛,陈梦以直通赛第一的身份获得女单参赛资格,在决赛中输给了刘诗雯。

而刘诗雯的主管教练,也是马琳。世乒赛后的那段时间,对陈梦来说异常艰难。大好形势下丢掉世乒赛女单冠军,心理落差可想而知,一个月后,陈梦就强势夺得中国公开赛冠军,赛后她

说,是马琳帮她打开了心结。

两年多来,马琳一直陪在陈梦身边,不仅帮她提高技术,还帮她重建心理,师徒二人携手,一个强大的陈梦,出现在人们面前:连续两年世界排名第一,囊括2020年所有积分赛冠军,其中包括世界杯女单冠军和总决赛四连冠,同时还在国内比赛中首夺全锦赛冠军。

这次来奥运会之前,陈梦在热身赛中两次输给陈幸同,让人们对她的状态有所担心,但马琳一直是她坚定的支持者。

“我开始打得不太好,尤其是八强战对杜凯琹,上来就丢了两局,我感觉马导比我都着急,刘主席也在看台上指挥,每一个球都给予指导,我真的很感谢他

们。”夺冠之后,陈梦说。

那场比赛,是陈梦本次奥运会打得最艰难的一场比赛,激烈程度甚至超过决赛。

与孙颖莎的这场决赛,马琳虽然坐在看台上,但每当陈梦打出一个好球,他都会用力鼓掌,空旷的体育馆内,回荡着他孤独的掌声,与他相映的,是陈梦的越战越勇,当第一局9:11输给孙颖莎后,陈梦很快调整状态,实现反超。在陈梦强大的实力面前,孙颖莎找不到破解的办法,而这一年多来,陈梦从来没在单打比赛中输给孙颖莎。

比赛结束,陈梦第一个飞奔到场边,与马琳激情拥抱,马琳用力拍着陈梦的肩膀,眼里泪光闪闪,只有他知道,这两年来师徒二人的付出有多少。